万事达控股有限公司董事长魏龙柱:

以"至城致善相融共生"演绎厚道儒商

滨州日报/滨州网记者 周昆 通讯员 刘刚 曹峰



万事达控股有限公司,既是中国 最富盛名的建筑围护材料生产基地, 又是中国钢建筑以及涂镀钢板领域的 知名企业。南极科考站、上海世博会 德国馆、雄安新区第一标——雄安市 民服务中心、青岛上合组织峰会主场 馆……一个个响当当的工程一次次向 世界展示着这家企业对产品质量、技 术含量的追求。

魏龙柱,万事达控股有限公司董 事长,从打烟囱、敲铁桶起步,成长为 在中国最具影响力的涂镀钢板贸易 商。40年商海沉浮,大浪淘沙,让一个 淳朴内向的农家子弟百炼成钢,为我 们提供了一个改革开放四十年滋养的 厚道儒商样本。

齐鲁大地,礼仪之邦,崇贤尚德。 似乎与舍本求末、积货逐利的商业文 化格格不入。事实上,齐尚功利,鲁重 伦理,齐鲁文化的结合,曾在这片土地 上孕育出灿若繁星的商海风云人物。 在一度沉寂之后,改革开放的春风再 次唤醒这片土地。博兴,兴福,就是滨 州民营经济最早的萌醒之地。

"做企业,说难也难,说容易也容 易。"作为兴福民营企业家群落的代表 人物,魏龙柱化繁入简,把对"营商之 道"的感悟归结为一句最朴素的表 达:"只要时时处处让客户多得实惠, 给员工多发福利,为社会多作贡献,这 个企业一定成功,能长久。"知易行 难。毕竟40年的风风雨雨不断为"君 子爱财,取之有道"注入新的时代气 息。在万事达控股有限公司,这个 "道",被阐释为"至诚致善,相融共生" 的企业核心价值观。

"挣自己该挣的,不能诓 人。"父亲的生意经,播下了 "至诚致善,相融共生"的种子

穷则思变。魏龙柱家开办白铁作 坊,纯粹是生活所迫。改革开放那年, 魏龙柱14岁,在博兴四中上学。初春 的一个傍晚,全家人围在屋里一边吃 晚饭,一边商量养家糊口的生计。魏 家兄弟五人,大哥魏龙淮已经22岁, 小弟龙峰才6岁。大的到了该成家的 年龄,小的还要供应上学,仅靠庄稼地 里忙活,日子就没法应付了。

魏龙柱的老家博兴县兴福镇福旺 村,一直都有用黑白铁皮加工燎壶、水 桶的手艺人。改革开放后,形势一变, 魏家决定在这门手艺上找找出路。父 亲魏立平改革开放前一直在村里干会 计股长,心灵手巧,擅长木工。大哥魏 龙淮不仅继承了家传的木工技艺,还 是全镇最棒的铁匠,18岁就当了镇里 木器合作社的负责人。源于对手艺的 自信,大哥魏龙淮辞去公家的差事,领 着二哥、跟着父亲干起了白铁加工。 放学回家,魏龙柱就帮着父兄干铁艺。

千算万算,不如一干。一干之后 魏家人才发现把事情想简单了——砸 白铁是门手艺,活儿干得再漂亮,卖得 出去才能换来钱。一家人都不善言 辞,卖货就像"逼着猴子吃蒜"。但是 作为家里的顶梁柱,父亲还是毅然决 然挑起了外出卖货的担子。在魏龙柱 的记忆里,这个场景曾经反复上演 -父亲出门前,大哥都要嘱咐:咱这 批货成本是多少多少,低于多少多少 咱就亏了。父亲一边"噢,知道了",一 边拿出本子记好。可是每次回来,父 亲总是按照最低价把货卖出去。如是 再三,村里人就有了这样的论断一 老魏做不了生意。哥几个也一度质疑



万事达控股有限公司董事长魏龙柱。

父亲的销售,但是根本没办法,生意是 他做,他也有一套自己的理论——"挣 自己该挣的,不能诓人。

然而让人大跌眼镜的是,这个不 会做生意的乡村会计,竟然把生意做 到了另一种境界。魏家的产品成了市 场上的抢手货,大家都非常愿意和老 魏做生意——既不用担心质量,又不

用担心买贵了,客户省心,更放心。 "父亲不善言辞,从来不跟我们讲 任何大道理。但是从小耳濡目染,让 我慢慢有了做生意的感觉,知道了诚 实守信的意义。父亲这种出于本能 的,内心最淳朴的想法,其实真是大智 ——内心善良,不让别人吃亏,这 叫做共创与共赢。"在父亲身上,魏龙 柱得到了企业核心价值观的第一条准 则,"后来我们兄弟几人能把生意做到 今天,很大程度上就是得益于坚持了 父亲的原则——'挣自己该挣的,不诓

"至诚致善,相融共生",根就在这

小马引发的机械化,大 大提高了生产效率,也让魏 龙柱切身体会了技术创新的

"大哥龙淮的手艺真是好,从小我 们就佩服他。从我十来岁的时候他就 跟我说,活好不好,关键看细节。"放学 回家,大哥常会给魏龙柱一只小锯条, 让他打磨燎壶的壶底,必须打磨到一 点氧化皮都没有。燎壶底是用锡焊 的,如果有一点氧化皮,锡就焗不住, 到时候燎壶轻则用不住,重则直接漏 水。那些跟壶底较劲的经历,让魏龙

柱明白了细节的重要性。 做白铁手艺不久的一天,父亲牵 回家一匹小马,说是生产队解散后处 理的集体财产。"咱打烟筒、敲水桶,买 匹马干啥用?"唯独大哥理解父亲:在 村里负责那么多年,一下子解散生产 队,父亲也是为了留点念想。他乐呵 呵地说:"咱想个办法,让马帮着干 活。"简直天方夜谭,大哥总不能让马 叼着个锤子砸烟囱、砸水桶吧?

那时候砸白铁全是手工。比方说

做水桶,要在桶帮(筒壁)上压出一道 凹槽方便固定桶底,这道工序叫做"起 线"。用手摇工具在0.6毫米厚的钢板 上生生压出一条笔直、光滑的沟来,实 在是个重体力活。大哥想把这个活儿

那段时间大哥四处搜寻各种废旧 物品,又比又画,只要不干活就琢磨他 的机器。两个月后,他的机器"凑"出 来了。随着小马开始走,皮带发出吱 吱的响声,各种轮子开始转动,大哥把 要起线的水桶壁放好,调节把手,子母 扣慢慢靠拢,随着咬合力度慢慢变大, 桶壁也跟着转了起来,几秒钟的功夫, 一只水桶的起线就做好了。行了! 家人都兴奋地放声大笑

"这件事在村里传开了,大家纷纷 来家里参观这台神奇的机器。可几家 同样做白铁的加工户观看后只有羡 慕,却模仿不来——这台机器用到了 瓦工、木工、铁艺、电焊……大哥几乎 把身上的十八般武艺都用上了,甚至 还为了它专门发明了带油。"魏龙柱至 今因大哥的创举引以为豪。"在那个年 代,这绝对比上一条生产线还让人激

"马拉起线机"被不断优化改造, 很快起线、压缝、上底、折弯这些活都 能做了。直到五六年后电机普及,小 马和设备才正式退休。土法上马的机 械化,大大提高了家里的生产效率,也 让魏龙柱切身体会了技术创新的力

事实上,技术创新、产品创新,也 成为万事达日后事业领先一步进入发 展快速通道的关键因素。从引进兴福 第一台压瓦机,第一个试水大型钢结 构厂房,到引进意大利聚氨酯生产线, 迈出从粗放的建材加工到精品围护生 产的第一步;从2003年成立万事达研 发中心,到手握90项有效专利,全自 动生产线、工业机器人贯穿精细复杂 的工作流程,万事达从单纯的产品创 新、技术创新开始向自主装备研发、智 能产品引进与开发延伸,成长为国内 建筑用金属面围护系统最具代表性的

"四十年前,我们用小马在村里实 现了生产质量和效率独占鳌头;今天, 我们用科技创新的力量一次次突破自 我,让我们匠心的基因传承至今。"魏

龙柱说。

鱼盘事件,让魏龙柱早 早懂得了"精益"二字的深刻 含义,让万事达确立了"以客 户为中心"的经营理念

1980年,魏龙柱高中毕业。经过 深思熟虑,他正式"入行",学着父亲骑 上自行车东营、滨州、淄博、潍坊跑市 场。经过几年的发展,村里的白铁加 工户一天天多起来,利润也随之一天 天变少。1987年,魏龙柱看到有些户 开始接鱼盘的订单,就是冷库里用的 冷冻盘,用量还挺大。于是他决定和 大哥出去转转,看能不能接上些这样 的订单。

到哪里找呢? 鱼盘肯定要找冷藏 厂吧,冷藏厂应该建在有海的地方吧, 那就去海边找!天津有海,哥儿俩先 北上天津,然后沿着海岸线向南一路 搜寻。一路走,一路问,大半个月过去 了,始终没有任何线索,心也开始焦躁

"有时候你努力了,没有任何结 果;你就更努力一些,还是没结果,你 就再努力一点……直到你决定最后再 试一次,不行就放弃了。往往这个时 候,转机就来了。"在黄骅,就在决定放 弃那天,哥俩打听到一个国际组织建 设的冷藏项目。一握手一说价格,对 方连价都没还,爽快地说,行啊,你们 回去做吧!"当时连定金都不敢要,价 格也报得不高,简单地手写了一份合 同,两万个!"

第一份鱼盘生意就是大订单,真 是喜从天降。凑钱备料、下料,开工, 全家风风火火地忙碌起来。当鱼盘下 料下到7000个,成品做出2000个的时 候,来了一份电报,只有短短几个字: 鱼盘不要了! 魏龙柱头嗡的一下,这 下完了! 一家人这些年的奋斗,就要 瞬间归零

总得问问人家为什么不要啊。第 二天一早,魏龙柱和大哥就赶往黄骅。 "不是我们不要,是你们做得不 行,我们不能要。"对方说着把先前送

来的样品放在桌上,用手一拧,鱼盘像

陀螺一样转了起来。"这样冻出的冰

块,一面是鼓的,不好装车也不好运 输。"

哥俩面面相觑——当时只知道鱼 盘的模样,却没有研究过人家怎么用, 因为是手工做的,盘底都略微下鼓。

"我们料都下了,这可怎么办?"当 时负责的人也帮着想办法:"你们做得 行,我们就要。附近岐口镇有一家以 前做这个的,他有个工具叫做扪子,你 去问问他们愿不愿意借给你。

那个"扪子"其实就是个丝杠压力 魏龙柱在当地找了个三轮,连夜 就拉回了家。到家一试,做出来的鱼 盘果真四平八稳。重新下料,重新生 产,顺利交付,合作愉快。

时至今日,魏龙柱还会反复告诫 员工,做产品除了要去研究产品性能, 还要研究产品的使用环境,研究客户 怎么用。万事达在行业内率先建立各 类实验室,后来发展成研究院,就是为 了从客户的角度更好地研究这些问 题,提供超出客户预期的产品和服务。

"现在想想,我非常感激能在那个 年纪遇见鱼盘这件事,它让我早早体 会到'精益'二字的深刻含义,甚至改 变了我的思维方式。"魏龙柱说,"经过 多年的反复思考和酝酿,我们几个把 它提炼成一句话,作为我们的经营理 念——以客户为中心。这种思维方式 指引我们,把事业越做越大。"以客户 为中心,成为"至诚致善,相融共生"的 另一个视角。

"至诚致善,相融共生" 的观念不断丰满,万事达努 力把事业发展的成果转化为 推动社会和谐进步的力量

省政协委员、省工商联常务委员、 省总商会副会长、市工商联副主席、中 国建筑金属结构协会名誉会长,山东 省优秀民营企业家、山东省"当代儒 商"、富民兴鲁劳动奖章、滨州市首届 "十大慈善人物"……对"至诚致善,相 融共生"的坚守,让魏龙柱赢得诸多社 会荣誉,身兼诸多社会职务,每一份荣 誉和兼职都是一份责任。

"最初我理解的贡献社会,就是照 章纳税,多纳税。慢慢地我认识到,除 此之外,更应该考虑为社会的和谐进 步有所作为。"魏龙柱说。

星火燎原。在最初几家的带动 下,到上世纪80年代末,不仅福旺村 成了小有名气的"白铁村",白铁加工 更成为兴福镇村魏管区几个村子的 "支柱产业",到处都听得到叮叮当当 的敲打声和机器的轰鸣声。原材料的 需求催生出兴福镇钢铁贸易的萌芽, "福旺黑白铁交易市场"应运而生。到 1996年,市场更名为"中国黑白铁加工 批发大市场",成为长江以北最大的金 属板材集散地。钢材市场阴晴不定。 2008年,市场上的近200家业户决定 成立博兴县金属板业商会,"服务企 业、规范行业、发展产业",抱团增强抗 风险能力,促进博兴板材产业集群持 续健康发展,

"当时推选了11个会长候选人, 会员投票。选举特别约定:无论谁被 选上,都不能推辞。"魏龙柱解释说, "候选人都有为大家服务的愿望,也都 明白一旦当选一定会牵扯巨大的时间 精力,很多人都摇摆不定。"结果魏龙 柱众望所归,因为企业实力,更因为他 的人品。早在1995年,魏龙柱就捐款 80万元用于村路扩修,镇政府将这条 新修的路命名为"万事达路"。直至今 日,这条北起当年万事达兴福时期的 总部,穿过福旺村,贯通新老钢材市场 的道路每天仍车流如织。

商会4月2日成立,5月12日汶川 地震。15日,商会就自发组织募集救 灾捐款26万余元。"其实在那个时刻, 钱几乎没有什么用,最能解决燃眉之 急的,是物资和救援力量!"魏龙柱回 忆说。公司决定发挥优势,向地震灾 区捐献100套活动板房。从5月13日 开始,万事达研发中心参照澳洲营地 房最高标准开始设计。16日,三套方 案完成,采用最好的钢板、最好的芯 材、最好的电线,木地板、线管、插座、 开关一应俱全。接下来是24小时不 停机作业,5月22日,作为山东省第一 批援建物资,100套活动房与万事达 11 名技术骨干一起日夜兼程发往灾 区。第一批板房启程后,万事达冒着 违约的风险停掉海内外订单,全力赶 制抗震救灾安置房,共计为灾区生产 板房1536套。6月2日,魏龙柱带着馒 头、炸鱼、咸鸭蛋飞往灾区,慰问奋战 在救灾一线的万事达勇士。

在博兴县民政局认捐200万元的 慈善专项救助基金,成立"星火义工万 事达分队",资助150名贫困学生,帮 助贫困村修路……魏龙柱和万事达努 力让事业发展的成果转化为推动社会 和谐进步的力量。"至诚致善,相融共 生"的观念,也在社会公益中激励着企 业员工的凝聚力和战斗力。

2018年6月9日至10日,上海合 作组织成员国元首理事会第十八次会 议在中国青岛举行,本次会议主场馆 屋面系统由万事达承建。"只有75天 工期,并且是冬季施工。我们的员工 加班加点、顶风冒雪,圆满完成了从设 计、加工到安装施工的全部任务,很多 人都说这是创造了一个奇迹。"魏龙柱

据说,中国民营企业的平均寿命 只有3年。从1979年初庭院里起步, 到2000年福旺黑白铁市场上被人称 作"黑白铁市场第一楼"的万事达三层 办公楼落成;从2003年占地100余亩 的万事达工厂建设,到2012年面积 1000亩的万事达产业园区竣工;从 2005年发往新西兰的活动房屋集装箱 起航,到2017年新美达冷轧工厂二期 建成投产——40年里,万事达从一个 家庭式的小作坊,发展到下设3家子 公司(其中1家在新三板挂牌)、20个 办事处,集建筑用金属面围护系统设 计、制造、施工,涂镀钢板贸易,新型建 材研发于一体,年销售收入60亿元的 集团化企业,也在创造着一个民营企 业在草根中白手起家的成长奇迹。

与奇迹相伴的,是40年风风雨雨 中,万事达"至诚致善,相融共生"企业 文化的孕育丰满,和40年改革开放荡 涤洗礼中一个厚道儒商的成长史。

遗失声明

承租人:孙雷峰,租赁人:明 树杰房屋租赁证丢失,证号:

20150600,特此声明。 滨州南方家具有限公司丢失 国税通用机打发票30份,发票代 码 137161220043, 发票号码: 00097307--- 00097336, 声明

滨州市博瑞机械有限公司公 章丢失,编码:3723010047597, 声明作废。

务专用章丢失,编码: 3723010047598,声明作废。

滨州和家物业管理有限公司 (代开),发票代码:3700162160, 发票号码:07489862,特此声明。

邹平翔劲物流有限公司鲁 MAC955(黄牌)道路运输证丢 失,证号:鲁交运管滨字 371626802670号,声明作废。

邹平翔劲物流有限公司鲁 MEH78挂(黄牌)道路运输证丢 作废。

371626802674号,声明作废。

所基层法律服务所执业证书正本 丢失山东增值税专用发票第六联 | 丢失,证号:215230110183,声 明作废。

邹平县好生王玉波养殖场营 业 执 照 副 本 丢 失,注 册 号: 371626600448805,声明作废。

滨州市滨城区大丫海鲜饺子 城营业执照正、副本丢失,注册 号:371602600222998,声明

滨州市滨城区大丫海鲜饺子声明作废。

滨州市博瑞机械有限公司财 | 失 , 证 号 : 鲁 交 运 管 滨 字 | 城税务登记证正、副本及发票领 购簿 丢失,税号 滨州高新开发小营法律服务 372301197209192948M1,声明

> 滨州市滨城区大丫海鲜饺子 城丢失通用机打卷式发票 400 份,发票代码:237161000110, 发票号码:01163401-01163600,01618501-01618700, 声明作废。

博兴县城东街道办事处立达 水暖安装经营部营业执照副本丢 失,注册号:371625600303422,

滨州区域锅炉及附属物拍卖公告

受委托,我公司定于2018年8月30日上午10时通过点的施工单位须具有《建筑工程施工总承包三级》及以上(含三 拍网网络拍卖平台(www.dpauc.com)公开拍卖以下标的: 滨州愉悦家纺有限责任公司所属的两台35t/h循环流化

床锅炉及辅机系统设施,两台6WM汽轮机、一台6WM 证书原件及复印件,否则承担相应违约责任。 10.5Kv发电机及辅机系统设备拆除权一宗,参考价:150万元。 标的详细情况请登陆我公司网站(www.sdjialian.cn)下

标的展示:在标的所在地展示(预约看样)。

本次拍卖仅限定具备《物资同收》资质的企业报名参与, 符合条件的意向竞买人请于8月29日17:00前将保证金100 楼19层 万元汇至我公司指定账户(以到账为准,不成交不计息退 还),并提交有效证件原件及复印件两套(加盖公章)到我公

意向竞买人须承诺:1、竞买成功后,买受人进行拆除作业

级)资质,在拍卖成交后三日内必须向委托人提交买受人与施 工单位签订的拆除作业施工承包合同原件,并提供相关资质

联系方式:

杨经理 0531-81690623 13001735477 李经理 0531-67807626 13791000077

监督电话:0531-81690628 公司地址:济南市高新区新泺大街1299号鑫盛大厦1号

网址:www.sdjialian.cn 微信号:sdjialianpaimai

佳联国际拍卖有限公司

2018年8月17日